
 2من  1صفحة 
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 8102التحديث الإحصائيّ، أدّلة التنمية البشريةّ ومؤشراتها،  المصدر:                                                                        (1المستند رقم )
 

 

 المؤشر

 

 

 الدولة

النمو 

 الطبيعي

للسكان 

 )بالألف(

الذين السكان نسبة 

يعيشون دون مستوى 

 الفقر  خط 

(٪) 

العمر 

المتوقع 

الولادة عند 

 )سنة(

نسبة الذين يعرفون 

 القراءة والكتابة

سنة( 22و 11)بين   

(٪) 

نصيب الفرد من 

المحلي الناتج 

 الاجمالي

 )دولار أميركي(

ة الصناعة  حص 

ج تامن الن

 الاجمالي المحلي

(٪) 

 عدد السكان

 

 

 )مليون نسمة(

 789 8181 15672 011 5281 01 4 الولايات المتّحدة الأميركيةّ

8- ألمانيا  0685 2181 011 48060 7181 20 

 10 7286 85179 99 2881 0881 8 كوريا الجنوبيةّ

 047 7884 2542 9981 5081 0787 صفر روسيا الاتحّاديةّ

 49 7886 1216 99 5181 8582 08 كولومبيا

 41 7587 4601 2081 69 87 82 العراق

 91 7889 7452 97 5081 8188 87 مصر

 0712 8282 0501 29 6281 8089 04 الهند
 
 

  Images économiques du monde 2019 المصدر:                                                                                    ( 2المستند رقم )
 

أو  «الأمن الوِقائي»مفاهيم وردت في بعض تقارير خبراء ومُسْتشاري المؤسسات المالية الدّولية بعض التساؤلات عن نموذج التنمية وعن 

والظُّلْم، ارتفعت فيها نسبة الفقر والبطالة وقد بحذافيرها،  الدوليّ  ت أوامر صندوق النقدضد الأزمات في بعض البلدان التي طبق «التنمية الوِقاَئيِّة»

لا يفُيِـد سوى الأثرياء بفعل عمليات الخصخصة والحوافز من المال الذي يدعو إليه كلٍّ من البنك الدوليّ وصندوق النقد الدوليّ، لأن نمط التنمية 

وا يعملون، وعلى سبيل التحتيةّ، دون خلق وظائف جديدة، بل تسْريح من كان ىدة من الإنفاق الحكومي على البنالعام وزيادة الضرائب والإستفا

 خيرة... الأ خلال السنوات العشر ٪07بنسبة فيها ٪ فيما انخفض عدد العاملين  1 بمعدّل ي في غاناالناتج المحل نما :المثال

ة الطَّبقَيِة بين الأثرياء والفقراء، فقد  ،على الصعيد العالميأمّا  قت الهـوَّ ، بين البلدان الغنية لعملل جراء التقسيم الدوليمن ارتفعت الفوارق وتعَمَّ

ة العسكرية والأسواق، لتسْتغَِل شركاتها حيث  ،والبلدان الفقيرة الخامات والمواد احتكرت بلدان الشمال رأس المال والصناعات والتقنيّات والقوَّ

لها إلى إنتاج صناعيّ ، قبل نضوبهما طبيعيوبالأخص النفط والغاز ال ة،الأوليّ  عالم بأسعار مرتفعة إلى بلدان  ة قبل بيعهقيمة إضافي ذا فتَحُوِّ

ا من  تراكمويعاني سكان البلدان الفقيرة من تدهور الوضع الصحي والتعليمي والخدماتي، وبالمقابل الجنوب،  الثروة لدى عدد محدود جدًّّ

مئات بالتالي أضحى سكان العالم، و ٪ من 41  ثروةيملكون ما يعادل  اشخصًّ  712فأصبح  ،رتفعت ثروة أغنى أثرياء العالماقد و؛ الأشخاص

 .اممّا كانوا عليه قبل ثلاثين عامًّ  املايين أكثر فقرًّ ال

 )بتصرّف( 8106تقرير التنمية البشريةّ،  المصدر:                                                                                              ( 3رقم )المستند 
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الناتج القومي  10

 )مليار دولار(

 الترتيب بحسب براءات الاختراع

 مؤشر الفساد مرتفع

الحد الفاصل بين عالمي 

 كلم7111صفر                 الشمال والجنوب
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 الأسئلة:

:  )علامة واحدة( (.8(، وموضوع المستند رقم )8( ورقم )0حدّد طبيعة كلٍّ من المستندين رقم ) أولاا
   

 )علامتان( (، اختر الإجابة الصحيحة:1من خلال المستند رقم ) ثاني اا:

ا متراوح فيهارة آسيا وأخرى من قارة أفريقيا تدولة من ق -1 

 مليار دولار: 111و  111بين  القوميالناتج قيمة 

  

 وجمهورية جنوب أفريقيا. دتايلن -أ 

 .ومدغشقرإيران  -ب 

 كازاخستان ونيجيريا. -ج 

زيد فيهما لم الشمال وأخرى من عالم الجنوب تدولة من عا -2

الثانية وتتفوق  ،مليار دولار 2111عن  القوميقيمة الناتج 

 في مرتبتها ببراءات الاختراع:الأولى على 

 والبرازيل.كندا  -أ 

 .والصين يركيةّالمتحّدة الأمالولايات  -ب 

 .المملكة المتحّدة وفرنسا -ج 

عن  القوميتتدنى في جميع دولها قيمة الناتج  قارة -3

 :مليار دولار 2111

 آسيا. -أ 

 أفريقيا. -ب 

 أوروبا. -ج 

تراوح جنوبي ة وأخرى من قارة أوقيانيا تدولة من أميركا ال -2

 مليار دولار: 2111و  111بين  القوميالناتج قيمة فيهما 

 ستراليا.الأرجنتين وأ -أ 

 وأندونيسيا. كولومبيا -ب 

 .وغينيا الجديدةالمكسيك  -ج 
   

من  اأرقام المصطلحات الواردة في العمود الأول بما يناسبهكلٍّ من (، اربط 2( ورقم )1)رقم من خلال المستندين  ثالثاا:

 في العمود الثاني:الواردة أحرف العبارات 

 )علامتان(

 العراق -0 

 ألمانيا -8

 الهند -7

 روسيا الإتحّاديّة -4

 معدل الوفيات على معدل المواليد. امليار دولار ويتفوق فيه 8111 عن القوميتزيد فيها قيمة الناتج  -أ 

 .مرتفع فسادوتسجل مؤشر مليار دولار  8111و 111بين  القوميقيمة الناتج فيها تتراوح  -ب 

 .للسكان طبيعيأعلى نسبة أمية وأعلى نسبة نمو تسجل  -ج 

حصّة الصناعة من الناتج فيها مليار دولار وتزيد  8111و 111بين  القوميقيمة الناتج فيها تتراوح  -د 

 .٪77عن  المحلي

 دنىوأ الولادة   عند متوقع  عمر  أدنى  وتسجل  مليار دولار 8111على  القوميتج قيمة النافيها تزيد   -ه

 . الاجمالي المحلي من الناتج نصيب للفرد     
   

د من خلال المستندات الثلاثة،  رابعاا:  )ثلاث علامات( الدخيل في العبارات التالي ة:حد 

 -للسكان طبيعيالنمو ال -مكونان يدخلان في احتساب قيمة مؤشر التنمية البشريةّ: العمر المتوقع عند الولادة -0 

 .الاجمالي المحلي الفرد من الناتجنصيب 

سنة( ويختلفان من حيث العمر  84و 01دولتان تتساويان من حيث نسبة الذين يعرفون القراءة والكتابة )بين  -8

 كولومبيا. -مصر -المتوقع عند الولادة: كوريا الجنوبيةّ

 -السودانمليار دولار:  011و  11بين  القوميح فيهما قيمة الناتج اووتترمرتفع فساد مؤشر تسجلان  دولتان -7

 .منغوليا -أنغولا

تدهور  -الانفاق على البنى التحتيّةضعف دول عالم الجنوب: سكان عاني منهما معظم مشكلتان اجتماعيتان ي -4

 .البطالةارتفاع نسبة  -لوضع الصحيا

- زيادة الضرائب -سياستان يفرضهما صندوق النقد الدوليّ لتحقيق التنمية في دول عالم الجنوب: الخصخصة -1

 .للعمل التقسيم الدولي

 -متعدّدة الجنسيات في معظم دول عالم الشمال: امتلاك الشركات القوميعاملان أدّيا إلى ارتفاع قيمة الناتج  -6

 بيع المواد الأوليّة. -امتلاك التقنيات

 

   

ا: دول عالم الجنوب، خاصية اقتصادية وأخرى اجتماعية تتميز بهما معظم  ، استنتج(2من خلال المستند رقم ) -0 خامسا

ا   .سبٍ لكلٍّ منهمااستنتاجك بدليلٍ منامبرّرًّ

 )علامة ونصف(

دول عالم الشمال، أوضح انعكاسين غالبية إلى ارتفاع العمر المتوقع عند الولادة في  ،(2يشير المستند رقم ) -8 

 لهذا الارتفاع.سلبيين 

 )علامة واحدة(

   

ا: ا غالبية دول ، استنتج عائقًّا اداريًّّا يحول دون تحقيق التنمية في (1من خلال المستند رقم ) -0 سادسا عالم الجنوب، مبرّرًّ

 .بالدليل المناسب استنتاجك

 )علامة واحدة(

، هما من مصادر الطاقة غير المتجدّدة والمهدّدة بالنضوب طبيعي(، إلى أنّ النفط والغاز ال7يشير المستند رقم ) -8 

 .ماهأسعارالأمر الذي ينعكس سلبًّا على 

 

 )علامة واحدة( . طبيعيلنفط والغاز الاذكر أربعة مصادر طاقة بديلة عن ا - أ 

 (نصف)علامة و أسعار النفط.تؤدي إلى ارتفاع أوضح ثلاثة عوامل  - ب 
   

تبادل دول عالميّ الشمال والجنوب ة، تستمر الأزمات الاقتصاديةّ، وتبالرغم من وعود العولمة لسكان العالم بالرفاهي سابعاا:

 باءت جميعها بالفشل.التي الاتهامات حول التسبب بهذه الأزمات، ما استوجب عقد العديد من المؤتمرات 

 

ومن  «النظام الرأسمالي -الهيمنة -السلع المصنعة -الهجرة»( والمصطلحات التاليةّ 7انطلاقًّا من المستند رقم ) 

ا:معلوماتك المكتسبة، عالج   المسألة أعلاه، موضّحًّ

 

  .تنامي ظاهرة العولمة أدّى إلى اسياسيًّّ  عاملاًّ  - 

والسبب الذي يدفعها  ،قضيتين ترى دول عالم الجنوب ضرورة بحثهما في حوارها مع دول عالم الشمال - 

  .إلى طرح كلٍّ منهما

 

 )ست علامات( والجنوب.سببين حالا دون نجاح مؤتمرات الحوار القائمة بين دول عالميّ الشمال  - 
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 أسس تصحيح  

الجغرافياة مسابقة في ماد    

 

 

 العلامة الإجابات المقترحة رقم السؤال

:  (: خريطة.1طبيعة المستند رقم ) أولاا

 (: جدول إحصائي.2طبيعة المستند رقم )

 اقتصادية واجتماعية لبعض دول العالم.ديموغرافية،  ت(: مؤشرا2موضوع المستند رقم )
 ربع علامة لطبيعة المستند ونصف علامة للموضوع. علامة واحدة،

 

1 

 الاختيار من متعد د: ا:ثاني  

 )ج( -1

 )ب( -2

 )ب( -3

 )أ( -4
 نصف علامة لكل ِّ إجابةٍ صحيحةٍ. علامتان،

 

2 

 الربط: ثالثاا:

 )ج( ←العراق  -1

 )أ( ←ألمانيا  -2

 (ه) ←الهند  -3

 )ب( ←روسيا الات حادية  -4

 المشتت )د( -5
 إجابةٍ صحيحةٍ، لا تحسب علامة للمشتت.نصف علامة لكل ِّ علامتان، 

 

2 

 الدخيل: رابعاا:

 النموالطبيعي للسكان. -1

 مصر. -2

 منغوليا. -3

 ضعف الانفاق على البنى التحتي ة. -4

 .للعمل التقسيم الدولي -5

 بيع المواد الأولية. -6
 نصف علامة لكل ِّ إجابةٍ صحيحةٍ. ثلاث علامات،

 

3 

 خاصية اقتصادية تتميز بها معظم دول عالم الجنوب:  1 خامساا:

 نصيب الفرد من الناتج المحلي الاجمالي.انخفاض/ تدني 

دولار  5806في كولومبيا ) /دولار أميركي( 1710بلغ نصيب الفرد من الناتج المحلي الاجمالي في الهند ) الدليل:

 .ولار أميركي(د 3478دولار أميركي(/ في مصر ) 4610في العراق ) /أميركي(

 .ارتفاع نسبة السكان الذين يعيشون دون مستوى خط الفقر تتميز بها معظم دول عالم الجنوب: خاصية اجتماعية

(/ مصر ٪23العراق ) /(٪27.8نسبة السكان الذين يعيشون دون مستوى خط الفقر في كولومبيا ) بلغتالدليل: 

 .(٪21.9(/ الهند )25.2٪)

 .سنة( 24و  15يعرفون القراءة والكتابة )بين انخفاض نسبة الذين 

  .(٪89الهند ) /(٪81.5في العراق )سنة  24و  15بين بلغت نسبة السكان لذين يعرفون القراءة والكتابة  الدليل:
 نصف علامة للاستنتاج الصحيح وربع عامة للدليل. علامة ونصف،

 

1.5 

عالة/ الضغط على الخدمات معدل الإارتفاع انعكاس ارتفاع العمر المتوقع عند الولادة في غالبية دول عالم الشمال:  2

دة الأعباء المالية على الحكومات من جراء التقديمات االخلل في هرم الأعمار/ زيالاجتماعية المقد مة من الدولة/ 

 ...)رواتب، ضمانات( تزايد النفقات المخصصة للمتقاعدينالاجتماعية/ 
 نصف علامة لكل ِّ انعكاسٍ صحيحٍ.علامة واحدة، 

 

1 

 في غالبية دول عالم الجنوب. انتشار الفساد الاداريعائقاا اداري ا يحول دون تحقيق التنمية في غالبية دول عالم الجنوب:  1 سادساا:

 الصومال، الجزائر... مثلاً : في معظم دول عالم الجنوب فسادالمؤشر ارتفاع الدليل: 
 نصف علامة للاستنتاج ونصف علامة للدليل. علامة واحدة،

 

1 

حركة المد والجزر/ الطاقة الشمسي ة/ الطاقة العضوية/  قوة الرياح/ مصادر طاقة بديلة عن النفط والغاز الطبيعي: -أ 2

 ...الإيتنول/ الطاقة النووية/ المائية/ الحرارة الجوفية/  المساقط حركة الأمواج/
 ربع علامة لكل ِّ صدرٍ صحيحٍ. ،علامة واحدة

 

1 

 العوامل التي أدّت إلى ارتفاع أسعار النفط:  -ب 2

ف من إمكاني ة انقطاع في مناطق الإنتاج، والأمنية توتر الأوضاع السياسية العامل السياسي:  - الإمدادات يؤدي إلى التخو 

1.5 
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 وترتفع الأسعار )المخزون الاحتياطي(.عليه فيزداد الطلب  ،النفطي ة

 .ى النفط وبالتالي ارتفاع أسعارهإلى تزايد الطلب عليؤدي النمو الاقتصادي في العالم العامل الاقتصادي:  -

ض بعض المناطق إلى موجات من البرد )أوروبا، الولايات المت  ناخي: العامل الم   - ة...( يزيد من الأميركي  حدة تعر 

 .الطلب على النفط فترتفع الأسعار

رة وخاصة في "أوبك"، تعمل على: عوامل أخرى - اطالة عمر الإحتياطي، مما يؤدي  السياسة المالية للدول المصد ِّ

في  المضاربات المالية /ير من الدول تزيد من أسعار النفطالضرائب العالية التي يفرضها الكث /إلى ارتفاع أسعاره

  .نحو قطاع النفط، مما يؤدي إلى ارتفاع أسعارهالأسواق العالمية واتجاه صناديق الاستثمار 

 نصف علامة لكل ِّ عاملٍ صحيحٍ.  علامة ونصف،
 

انهيار الإت حاد السوفياتي وباقي دول الكتلة الاشتراكية وانتصار ي أد ى إلى تنامي ظاهرة العولمة: امل السياسي  الذالع - سابعاا:

بقيادة الولايات المت حدة الأميركية وتبني )انتشار( آليات ومبادئ هذا النظام )حرية انتقال رؤوس  النظام الرأسمالي

 ...(.الخصخصةالأموال، فتح الأسواق، إزالة الحواجز الجمركية، 
 

 

توقف الدول الصناعية الكبرى عن دعم  :ضرورة بحثها في حوارها مع دول عالم الشمال عالم الجنوبدول ترى قضايا  -

تحقيق أسعار مناسبة لمنتجات الدول النامية )مواد أولية، مصادر الطاقة(  /عادلة قطاعها الزراعي لتأمين شروط منافسة

إيجاد حلول مناسبة لأزمة المديونية التي تعاني منها  /(3)م المستوردة من دول الشمال المصنعةالسلع تتناسب مع أسعار 

دراسة  /ا بخدمة الدينول بات مرهونً هذه الدول )إعادة جدولة، إلغاء الديون، إلغاء خدمة الدين( لأن اقتصاد هذه الد

نقل التكنولوجيا  /البطالةعولمة وللتخفيف من ظاهرة مع مبدأ ال اام اليد العاملة الجنوبية تماشي  ولاسيما أم الهجرة موضوع

مع  اية إلى أسواق عالم الشمال تماشي  رفع القيود عن صادرات الدول النام /تطوير القطاعات الإنتاجيةبهدف طورة المت

إعطاء نسبة من أرباح استثمارات شركات الدول الصناعية  /ولتمكينها من تصريف إنتاجها ةوالتجارة الحر  مبدأ العولمة 

 ... /في هذه الدول
 

 

احتفاظ دول عالم الشمال الأسباب التي حالت دون نجاح مؤتمرات الحوار القائمة بين دول عالمي  الشمال والجنوب:  -

على جميع موادر دول عالم الجنوب/ الاختلاف في مواقف دول عالم الجنوب الناجمة من تدخل  مهيمنةبموقفها لتبقى 

دول عالم الشمال على الاقتصاد العالمي وتحكمها بثرواته المتنوعة/ تفكك دول عالم  هيمنةدول عالم الشمال في شؤونها/ 

حدة لموادجهة  شمال باستمرار حصولها على ع دول عالم الدول عالم الشمال/ طمالجنوب وضعفه في اتخاذ مواقف مو 

 ثروات دول عالم الجنوب )مواد أولية، مصادر طاقة(/ ...
 

 

 لعاملٍ واحدٍ. علامة واحدة • 

 نصف علامة لكل ِّ قضيةٍ ونصف علامة لكل ِّ سببٍ. علامتان، •

 نصف علامة لكل ِّ سببٍ. علامة واحدة، •

 

 علامة لكل مصطلح(.4/1)علامة واحدة لاستعمال المصطلحات  •

 ( )فكرة واحدة(.3علامة واحدة لاستثمار المستند رقم ) •
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